§ 4. EKINIK, ceri3gik, keHe OH
anTbINbIK XKynenepaeri
caHaapAbl Kewipy anropuMmTI.
EKINIK Xkyneaerl
apndomMeTnKanbIk
amangapgbl opbiHOay.



>Kocnap

* ApudpmeTmka 3aHaapsl
= KOMMYHUKATUBTIK, AUCTPUOYTUBTIK, aCCOLNATUBTIK
= AMangapabl baraH TypiHAe opbiHOay

 EKINIK, ceri3aik, XkaHe OH anTbINbIK XKynenepaeri caHaapabl Kewipy
amangapesl

» EKINIK apudmeTnka
= ApudpmeTukanblk amangapabl opblHOay epexenepi
= Kocy
= Asaunty
= Kebeunty
= beny
= AMan KecTesnepiH KongaHy



ApndMETUKA 3aHaapbl XKeHe aMmangapabl
GaraH TypiHAE opbiHAAY

ApndMeTHnKa 3aHaapsbl:

KoOMMyHUKaTUBTIK AccounaTtmBTiK

AncTpnbyTUBTIK

Mm+nNn=n+m
m-nNn=n-m

(m+n)+k=m+(n+ k)=m+n+k
(m-n):-k=m-:(n-k)=m-n-k

(m+n)-k=m- k+n- k

Amangapabl baraH TypiHAe opbiHAaY:

Kocy Azaunty Kebeuty beny
11 2o 14 512 .87
427 48
_|_6 748 ~1009 ’ 28 |64
381 423 , 2562 32
7129 586 1281 _0
15372




CaHAbl eKinik caHay XXYMeCIHEH Ceri3aik
Xyunere keLlipy

« EKinik canay xyneciHge b6epinreH caHabl ceri3aikke Kewipy
YLUIH:
1. CaHpabl OHHaH corfFa Kapaw yw umdopaaH tontan 6eny kepek
2. Opbip TonTbl ceri3gik umdopra TypneHaipemis

3. Erep coHfbl conxakTtafbl TON YU UndpaaH a3 6bonca, oHbl CO
XXaKTaH HerngepMeH TONTbIpy KaXeT

1101111 eKiniK CaHbIH KGLIJIpy MblCallbl

001 101 111 -> 0*22 + 0*21 411*20 1%22 + 0*21 451*20 1*22 +1*21 171*20
1101111, =



CaHAbl eKinik caHay XXYMeCIHEH Ceri3aik
Xyunere keLlipy

KeLwlipyal TesipeKk opbiHAAY YLUIH eKinik caHay XXyueciHaeri yL
LMdopaaH TypaTthiH ToNTapabl Cerisgik umdpnapra Kellipy KecTeciH
nanaganaHbi3

Ekinik caHay XyneciHaeri yw undopnblk TonTapablH Cerisaik umgprapmen

000
001
010
011
100
101
110
111
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CaHAbl ekinik caHay XXyMeciHeH OH
anTblablK XXyUere KeLlipy

« EKinik canay xyueciHge bepinreH caHabl OH anThifbIKKa KeLlipy
YLUIH:
1. CaHpabl OHHaH corfFa Kapan TepT umdopaaH Tontan 6eny Kkepek
2. Opbip ToNTbl OH anTbINbIK UKUdpFa TYpneHaipemis

3. Erep coHfbl conxakTtafbl TON TOPT undpaaH a3 bonca, oHbl Conn
XXaKTaH HerngepMeH TONTbIpy KaXeT

* 1101111 eKinik caHbIH KeLlipy Mblcarsbl
0110 1111 ->0%23 +1*22 + 1*21+ 0%2°% 1*23 + 1%22 4+ 1%21 4+ 1*2°
5 1

1101111, =
16



CaHAbl ekinik caHay XXyMeciHeH OH
anTblabIK XKyUere KkeLlipy

Ekinik caHay XyuneciHgeri yw u1dopnblk TonTapabliH OH anTbinblK LudoprapmMmeH
COUKECTIK KecTecli

0000 0
0001 1
0010 2
0011 3
0100 4
0101 5
0110 6
0111 7
1000 8
1001 9
1010 A(10)
1011 B(11)
1100 C(12)
1101 D(13)
1110 E(14)
1111 F(15)




CaHabl Ceri3aik XXxoHe OH anTbiNbIK
XyunenepaeH ekinik XXyneciHe KkeLlipy

o Ceri3aik XXyneaeH ekinik »xymere Kewipy YLiH caHHbIH apbip undpbIH
eKinik caHay XyueciHaeri yuw undpaaH TypaTblH TOMKa TypreHaipy
Kepek

* OH anTbINbIK XXYWEOEH EKIiSiK XXyWUere Kewipy YLiH caHHbIH apbip
LMAPBLIH eKINiK caHay XXyUeciHaeri Tept undpaaH TypaTtbiH TOMKa
TYPReHAaipy Kepek

* 127 caHbIH ceri3aik XXaHe OH@anTRINBK KyneaeH ekisnik XXyneciHe
KeLipy:

127, ;ﬂOL%lO 111~1010111,
1 7
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EKINIK XXKyeaeri Kocy amarnbl:

* EKINiK caHay XXyneciHaeri Kocy KecTecl:
0+0=0
0+1=1
1+0=0

1+ 1 =10 (Eki OipnikTi KOCY HOTUXECIHAE XOoFapbl paspaaka Kewlipy
opbliHAanaabl)

e Mbican:
10110 1001 1111 101,011
+ 101 + 1010 + 1 + 1,11

11011 10011 10000 111,001



EKINIK XXyneneri asanty amanbl:

* A3aunTy epexeci:

A3anTy amarnblH opblHAAY OapbICbiHAA apaanbiM abcontoT Wwamachl
BoMbIHLLA YIKEHIHEH KilliCi anblHbIM, YITIKEH CaHHbIH TaHbachb!
Koublnaabl

 EKINIK caHay XyueciHaeri azanuTty KecTecl
0-0=0
1-0=1
1-1=0
10-1 =1 (HonbaeH bipai any MyMKiH eMec, COHAbIKTaH YXOfapfbl
paspsiaTaH OipnikTi Kapbl3fa any Kepek)



EKINIK XXyneneri asanty amanbl:

EKINiK )Xyneaeri azanTy Mbicangapbl

1011
-111

100

1001
-110

11

11-1011=-(1011-11)
1011
- 11
1000




Exinik xyneneri kebenty amarnbl:

* EKINiK )Xynepneri kebenTy KecTeci:

0*0=0 1*0=0 0*1=0 1*1=1

« KebenTy mbicangapbi:

1 2 3
1011 10101 101; 1
x 101 x 111 x1 01
+ 1011 10101 10 11
1011 10101 1011
110111 10101 11011, 1
1001001 1




Exinik xymneneri 6eny amassbi:

 EKINIK )Xxynege 6eny amanbsl OHObIK XKyneaerigeu
opblHAanaabl

* beny meicansi:

e d T v i1 04 [Hadagea
1/1/1/0(0(1]1 l1]1]0]0]1]1
| |1]/o]o|o|1|0]0]0
AEIENEAIEAE
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ALK
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Ceri3aik )keHe OH anTblblK XKynenepaeri
apndmMmeTuka amangapbl:

* Cerisaik xxaHe OH anTbIfiblK XXynenepae apudpmeTukanblK
amarngap ekinik xynegerigeu opbiHganaasol

» Cerisgik )xeHe OH anTbINbIK Xynenepaeri beny molicarnbl:

10011001001 1000{101011 46230 53 4C93 2B
101011 111001000 455 710 2B 1C8
1000011 53 219
101011 53 204
110000 0 158
101011 158
101011 0
101011
0




